

CR
19 DEC 1948

Sănătatea oamenilor muncii, o preocupare permanentă

Într-un regim de democrație populară, într-o țară în care clasă muncitoare aliată cu țărâna muncitoare și intelectualitatea progresistă deține puterea, grija pentru sănătatea celor ce muncesc este și trebuie să fie o preocupare de căpetenie.

În trecut, regimurile burghezo-moșieresti, în setea lor după câștiguri nu au dat nici o atenție acestor importante probleme. Nici chiar industriile, pe atunci mijloace de îmbogățire pentru ei, nu erau îngrijite, nu erau dezvoltate decât în măsura în care puteau fi exploatare cu minimum de cheltuieli, dar cu maximum de profituri.

Omul — factorul important de producție — era lăsat în mizerie și întunec. Analfabetismul și obscurantismul erau baza cruntei exploatare la care era supus poporul muncitor. Starea sanitară a oamenilor muncii era dezastruoasă. Mortalitatea infantilă în țara noastră era cât se poate de ridicată. Copiii muncitorilor muriau la câte va luni după naștere, iar muncitorii erau și ei roși de boli sociale ca tuberculoza, sifilisul, cari se cuibărise în trupurile lor firave și vlaguite de sclavia capitalistă.

Aceasta a fost situația sănătății publice în momentul în care clasa muncitoare din țara noastră și-a luat destinele în propriile sale mâini. De atunci, în țara noastră au avut loc adânci prefaceri înărește realizări în toate domeniile. Clasa muncitoare prin Partidul său de avangardă a dat apoi un nou sens politicii sanitare.

În județul nostru care cuprinde trei mari centre muncitorești — Valea Jiului, Hunedoara și Brad, — și o altă seamă de diferite industrii acțiunea de refacere, de înzestrare și îmbunătățire a instituțiilor spitalicești, a fost pusă pe ordinea de zi, a forurilor competente.

S'au început campanii de depistare tuberculozei și sifilisului. În proporție de 60 la sută, la majoritatea întreprinderilor din județ, s'au executat analize și s'au făcut radioscopii muncitorilor. În unele părți însă, acest lucru nu a putut fi înfăptuit din lipsa de aparate Rontgen. Bolnavii de tuberculoză sunt tratați în mod regulat. Pentru îngrijirea copiilor de muncitori, pe lângă dispensare și în cadrul întreprinderilor, funcționează servicii de puericultură, creșe și cămine de zi. S'au amenajat și înzestrat noui localuri pentru dispensare, cum sunt cele din Cugir, Călan, Deva, iar pentru copii muncitorilor din județ se deschide zilele acestea preventoriul dela Păclșa.

Însă cu toată grija ce s'a acordat sănătății publice, cu

toată atenția ce s'a dat bunelor funcționări a instituțiilor spitalicești din județ, activitatea lor mai prezintă încă lipsuri.

Cea mai gravă lipsă o constituie faptul că dispensarele și spitalele din județul nostru nu au afectat un număr suficient de medici, cum este cazul la Hunedoara, un centru cu peste 10.000 muncitori și cu un număr redus de medici.

Medicii existenți nu sunt controlați în munca lor. La Hunedoara, de exemplu, medicii sunt din cei comprimați dela alte instituții și nu dovedesc interes față de profesiunea lor.

În notariatul Nandru din plasa Hunedoara, populația nu a fost vizitată de medic cu lunile. Medicul de circumscripție s'a mușumit ca în cazuri urgente să-și trimită sanitarul.

Atitudinea acestui medic este departe de a fi a ea a unui medic de circumscripție. Medicul de circumscripție trebuie să desfășoare o adevărată bătălie pentru prevenirea bolilor, cât și pentru vindecarea lor. Pentru aceasta medicul trebuie să-și cunoască bine circumscripția să cunoască condițiile de trai și de muncă ale populației din circumscripția sa. El are datoria să deschidă sâtenilor și muncitorilor ochii, să le arate binefacerile respectării igienei pe toate tărâmurile.

Medicii nu trebuie să se mulțumească cu vindecarea bolnavilor care se prezintă la dispensar, ci trebuie să organizeze descoperirea bolnavilor cari nu-și cunosc boala, pe care ar putea a-țpoi răspândi. Chiar și cei sănătoși au nevoie de îngrijire și sfaturi medicale.

Medicii și personalul sanitar trebuie să-și facă datoria în mod conștiincios. Este condamnabilă atitudinea dentistei Scăfaru Adela, dela dispensarul din Brad, care refuză executarea lucrărilor pe motivul că nu are materiale când în realitate are, pentru ca apoi să-și recruteze dintre asgurați clientelă pe bani. Aceste situații dăunătoare bunului mers al instituțiilor spitalicești trebuiesc înlăturate.

Pentru a fi cunoscută situația sanitară din întreprinderi este necesar un medic igienist le C. A. S. Deva, care să facă un control permanent periodic în cuprinsul județului.

O grijă deosebită trebuie acordată urmării tratamentului muncitorilor găsiți bolnavi cu ocazia depistărilor de sifilis La Crișcior, cu un procent de peste 4 la sută, sifilitici, dispensarul nu are me-

(Continuare în pagina 3-a

Proletari din toate țările uniți-vă

LONEA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Dr. Str. Karl Marx Nr. 4
(Bătrâniul Județului P. M. R.)
TELEFON P.M.R. 401

ABONAMENTE
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100
Către: (pentru corespondenți, țară și străinătate)
LUNAR LEI 80
Taxa poșt. plătită la emisie. Def. ap. Div. 8. an. P.T.T. nr. 100.100/1948

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

LONEA

O exploatare carboniferă, în care regimurile trecute au lăsat urme adânci... Cum luptă minerii pentru a șterge urmele trecutului...

Stăpâni de ieri ai marilor întreprinderi industriale tot odată foști conducători ai țării noastre, au ținut întotdeauna să arate că numai „inițiativa particulară” poate să desvolte și să conducă bine o întreprindere și nici decum Statul. Pentru că aveau tot interesul să „dovedească” că numai ai capitaliștii poi să „înflorească” țara, pentru a putea exploata mai ușor atât bogățiile țării cât și milioanele de oameni întreprinderile Statului erau lăstate să se destrame, erau sabotate, făcute nerentabile, pentru a „dovedi” că „Statul e rău gospodar.”

Și exploatarea carboniferă din Lonea a făcut parte din această categorie. Lucrul acesta te izbește decum cobori în mină. Îl dovedește efortul minerilor, cari cu greu pot îndeplini programul de muncă.

Cum a fost exploatarea minei Lonea

Într-un abataj cameră al sectorului III din mina Lonea lucrează echipa tov. Vasîța Francisc, compusă din 4 oameni. Abatajul lor diferă mult de abatajele normale. N'au nici o mecanizare, lucrând numai cu bocanele pneumatice. S ratul de cărbune are intercalări dese de piatră, de butuci de lemn care fuseseră alădătați stâpi de armătură.

Înăl pe tov. Vasîța lucrând. Eforturile lui, împunsătur le ciocanului de abataj nu au același rezultat ca și al acelor ce lucrează în abatajele din straturile de cărbune întregi. Cărbunele e prins între lespezii groase de piatră, dintre care cade mai greu. Deodată, ciocanul se înțepește într'un stâlp de lemn intercalat în cărbune. Se rpește tov. Vasîța, își șterge șurtoarele de sudoare depe frunte și ne spune:

„Statul acesta a mai fost exploatat odată. În trecut. Însă n'a I BRANEA”

Continuare în pagina 3-a

Luând cuvântul la ședința directorilor serviciilor județene din întreaga țară, tov. VASILE VAIDA, ministrul Agriculturii a trasat

Sarcinile care stau în fața termelor de Stat și Stațiunilor de mașini și tractoare

BUCUREȘTI, 10 (Rador). — Zilele acestea în sala de ședințe a Institutului de Cercetări Agronomice s'a ținut conferința pe țară a di-

rectorilor agricoli județeni, a șefilor serviciilor agricole și veterinare, inspectorilor regionali, precum și a șefilor unităților A.F.S.M. și S.M.T.

Tov. Vasile Vaida, ministrul Agriculturii, luând cuvântul cu prilejul închiderii acestei conferințe a arătat printre altele succesul obținut în campania însămânțării din toamna anului 1948, greutatea întâmpinată precum și măsurile luate din timp pentru organizarea temeinică a muncii de primăvară

Dsa a arătat apoi că pentru ducerea la îndeplinire a acestor sarcini este nevoie de colaborarea strânsă a tuturor factorilor ca e sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, au datoria să mobilizeze toate forțele pentru a asigura mărirea producției agricole, îmbunătățirea vieții tuturor celor ce muncesc.

Tov. Vasile Vaida, a subliniat apoi importanța termelor de Stat și a stațiunilor de mașini și tractoare, în transformarea pe baze noi a agriculturii din țara noastră, precum și sarcinile ce le revin în desfășurarea campaniei de primăvară.

Pentru a obține un randament mai mare cu cheltuieli

Continuare în pag 3-a

Continuare în pagina 4 a

Să cunoaştem Ţara Socialismului

Statul sovietic a cheltuit anul acesta 20 miliarde ruble pentru sănătatea publică

U. R. S. S. deţine primul loc în lume pentru calitatea serviciilor medicale şi numărul medicilor. Personalul medical sovietic numără 2 milioane oameni

Într'un discurs ţinut la sesiunea plenară a Comitetului Central al Uniunii Sindicale a personalului medical de toate gradele din URSS, ministrul adjunct al sănătăţii, Mihail Ananiev, a arătat că Uniunea Sovietică deţine primul loc în lume în ce priveşte calitatea serviciilor publice medicale şi numărul medicilor utilizaţi.

Anul acesta fondurile alocate pentru măsurile de producţie sanitară a populaţiei s'au ridicat la suma de 20 miliarde ruble, în timp ce anul trecut suma totală efectuată aceluiaşi scop a fost de 16 miliarde.

Întreaga populaţie din URSS, primeşte asistenţă medicală în mod cu totul gratuit. Din acest punct de vedere Statul sovietic cheltuieşte, pe cap de locuitor, de 80 ori pe atâtea, cât cheltuia Rusia ţaristă.

Populaţia sovietică se bucură de serviciile pe care le prestează un număr de 2 mi-

lioane oameni care alcătuiesc personalul medical superior şi inferior.

Extinsele măsuri preventive luate în sectoarele industriei petrolifere, miniere, a metalelor neferoase şi alte industrii, au avut ca rezultat o simţitoare scădere a bolilor. Printr'acele măsuri, de anul acesta ale Ministerului Sănătăţii din URSS a fost şi extinderea reţelei instituţiilor medicale în centrele de strictuale şi la sate.

Uzina de automobile din Iaroslavl a construit un autocamion care remorchează o încărcătură de 45 tone

Uzina de automobile din Iaroslavl a construit un autocamion înzestrat cu motor Diesel. Proiectul acestui maşină a fost elaborat de colectivul de constructori al uzinei.

Acum câţiva timp, în acelaşi

Bazinul carbonifer de lângă Moscova în perioada 1949—1953

Consiliul de Miniştri al Uniunii Sovietice a luat anul curent o hotărâre în legătură cu dezvoltarea bazinului carbonifer din regiunea Moscova în anii 1949—1953.

În viitorii cinci ani, extragerea cărbunelui în bazinul carbonifer mai sus amintit trebuie să crească odată şi jumătate.

Importanţa economică a acestei sarcini este imensă.

În felul acesta se lărgeste şi se consolidează baza energetică şi de combustibil a industriei din bazinul Moscova, din regiunea Moscova precum şi din a regiunii industriale centrale care ocupă un loc important în viaţa economică a Uniunii Sovietice.

În anii Puterii sovietice extracţia cărbunilor din bazinul carbonifer de lângă Moscova a crescut de 33 ori.

Cu toate distrugerile cauzate de războiu, bazinul carbonifer de lângă Moscova nu numai că a fost refăcut, dar în prezent a şi depăşit de două ori şi jumătate volumul de producţie antebelic.

Astăzi, în faţa muncitorilor săi se pune sarcina de a spori în viitorii cinci ani cu încă odată şi jumătate cantitatea de cărbune extrasă.

Aceasta nu este o sarcină uşoară, ea cere o încordare maximală a forţelor şi o organizare perfectă.

O importanţă primordală în sporierea extracţiei cărbunelui o are creşterea productivităţii muncii minerilor. Pentru a asigura această creştere este necesar să se organizeze cât mai raţional munca, să se introducă sistemul muncii în două schimburi în toate exploăţările şi să se folosească just sistemul salarizării progresive în acord.

Tot atât de important este şi rolul mecanizării muncii.

Trebuie să se introducă o mecanizare completă a tuturor proceselor de extracţie a cărbunelui, să se folosească din plin şi să se perfecţioneze maşinile existente. Deasemenea trebuie inventate maşini noi, mai perfecţionate.

Industria Moscovei va ajuta minerilor în această direcţie. Tot aşa şi industria oraşului Tula.

În felul acesta sunt create condiţiile obiective pentru o aplicare reuşită a mecanizării complete. Sporierea extracţiei cărbunelui în măsura prevăzută de hotărârea Guvernului sovietic presupune deschiderea a cât mai multe mine noi.

În viitorii cinci ani, vor trebui puse în funcţiune zeci de mine noi, utilitate cu tehnica cea mai modernă. În acest scop ritmul muncii de construcţie trebuie să fie considerabil mărit.

Trebuie dată o atenţie specială organizării muncii constructorilor de mine, creării unei baze solide pentru producţia materialelor de construcţie locale şi folosirii metodelor rapide de construcţie.

Sarcina dată de Guvernul sovietic bazinului carbonifer de lângă Moscova cere şi o ameliorare hotărârită a muncii organizată de Partid.

Trebuie lărgite întrecerile socialiste şi popularizată în mine şi în construcţie de construcţii experienţa fructuoasă a producţiei.

Trebuie să se explice pe larg inginerilor, tehnicienilor, funcţionarilor şi tuturor muncitorilor bazinului carbonifer de lângă Moscova importanţa generală a hotărârii Guvernului sovietic, deoarece această hotărâre urmează să fie împlinită de oamenii vii care sunt forţa hotărâtoare de care depinde succesul acestei opere importante.

Hotărârea Guvernului sovietic trebuie să patrundă în conştiinţa fiecărui muncitor.

Aceasta este o condiţie necesară pentruca minerii bazinului carbonifer de lângă Moscova, brigădărilor şi minierilor sovietici, să găsească şi să folosească toate rezervele, pentru ca sarcina dată lor de Guvernul sovietic să fie împlinită şi depăşită.

(Din „Pravda”)

O instalaţie de pompare electrică înlocuieşte serviciul a 4.000 de camioane Hidromecanizare în construcţia şoselelor sovietice

În ultimii zece ani, întroducerea hidromecanizării în construcţia şoselelor, cunoaşte o largă răspândire în URSS. În această perioadă de timp, folosirea maşinilor hidromecanice a fost de douăzeci de ori mai extinsă ca în trecut. Aproape toate operaţiunile de excavare sunt efectuate pe cale mecanică. Instalaţiunile electrice de pompare, în întregime fabricate în uzinele sovietice, nu numai că măresc de zece ori productivitatea muncii, dar economisesc o mare cantitate de echipament de transport.

Recent, constructorii unei noi şosele care trebuia să traverseze un lac, au putut, graţie hidromecanizării, să se apesească de servicii ale 4.000 de camioane necesare pentru aducerea pământului cu care să se umple lacul în loc de a astupa lacul, instalaţiunile electrice de pompare au asigurat pe loc întreaga cantitate de pământ necesară.

Pentru anul viitor s'a prevăzut o sporire de 75 la sută, a hidromecanizării în construcţia şoselelor.

Broşuri despre educarea copiilor pentru uzul părinţilor

Ministerul Instrucţiunii Publice din Republica Federativă Rusă aducează o serie de cărţi şi broşuri. Această colecţie este intitulată „Părinţi şi educaţia copiilor”.

Au şi fost editate „Confirmaţiile despre educaţia copiilor” de scriitorul pedagog Macarenco, „Cum să ajutăm copiii să înveţe bine” de Storojenco, „Educarea comunistă a copiilor” de A. Buleşki şi „Higiena copiilor de vârstă preşcolară” de Culişka.

Uzinele de construcţii sovietice au terminat programul de lucrare a 2650 de case prefabricate

Uzinele de construcţie a casei prefabricate au terminat cu succes programul de producţie pe nouă luni, livrând Ţării Sovietice 2650 de case prefabricate, cu o suprafaţă locuibilă de 465000 metri pătraţi. Această producţie este cu 50,8 la sută, mai mare decât producţia a nului trecut, în perioada corespunzătoare.

Un număr însemnat de ca-

se au fost terminat în regiunile carbonifere, petrolifere şi metalurgice ale Uniunii Sovietice.

Citiţi

In fiecare zi
„Zori Noi”

Producţia industrială a Uniunii Sovietice creşte din zi în zi într'un ritm accelerat

O mare uzină din Magnitogorsk a atins în luna Noembrie, cel mai ridicat nivel de producţie din istoria existenţei sale

Industria sovietică îşi măreşte încetincet ritmul de producţie. Anul trecut ea a atins nivelul de producţie dinaintea războiului, iar anul acesta el a fost depăşit cu 17 la sută.

Producţia industrială creşte din lună în lună.

În cel de-al doilea trimestru al anului curent, planul producţiei industriale a fost depăşit cu 106 la sută, în cel de-al treilea trimestru s'au înregistrat noi succese în industria socialistă. Una din cele mai mari uzine metalurgice sovietice din Magnitogorsk a atins în cursul lunii Noembrie cea mai mare producţie din istoria sa. Uzina a terminat încă la 10 Noembrie planul de 11 luni iar până la 17 Decembrie va termina planul anual. Mii de tone de fontă, oţel şi laminate au fost livrate peste plan metalurgicilor din întreprinderile din Kuzneţk. Întreprinderea metalurgică din regiunea Kuiepropetro sk au realizat producţia în comparaţie cu anul trecut, cu 53,8 la sută. Extracţia de cărbuni creşte con-

tinuu în toate bazinele carbonifere ale ţării. Producţia de energie electrică şi volumul transporturilor pe cale ferată cresc continuu. În industria carboniferă din regiunile de Răsărit ale URSS, 5 întreprinderi şi 20 de trusturi carbonifere au îndeplinit cu mult înainte de termen planul de 11 luni.

Marile întreprinderi din Donbas au mărit extracţia de cărbuni cu 21 la sută în comparaţie cu anul trecut. Minerii şi-au luat obligaţia să dea peste planul prevăzut sute de mii de tone de cărbuni.

Astfel minerii din bazinul Gelsabinsk au livrat, peste planul prevăzut, 251.000 tone cărbuni în loc de 200.000 cum promisese. Colectivele din mii de fabrici şi uzine au terminat înainte de termen planul anual.

Umplem butelii de
Aragaz

Calendar muncitoresc

DECEMBRIE

Soarele răsare 7 42 Zile trecute 345
Soarele apune 16 34 Zile rămase 21

Sâmbătă

1843 — n. Robert Koch descoperitorul baciului T.B.C.
1855. — Desrobirea Țiganilor în Moldova.

ROBERT KOCH
(1843—1910)

Medic german renumit, pentru studiile sale în domeniul bacteriologiei. În 1890 publică rezultatul cercetărilor sale asupra tuberculozei și a baciului care-i poartă numele.

Deasemenea, descoperă baciul virgulară microbul holerei. În 1905 primește, ca răsplătă a sfertărilor sale, premiul Nobel pentru medicină.

Cronica spectacolelor

Festivalul ansamblului artistic al Sindicatului I. S. S. Hunedoara

Incadrați într-o puternică formație artistică, muncitorii dela I. S. S. Hunedoara au dat în seara zilei de 8 Decembrie a. c. un reușit festival artistic în sala Teatrului Comunal din Deva.

Bucurându-se de prezența unui foarte numeros public, muncitorii din Hunedoara și-au atras întreaga simpatie a spectatorilor obținând un categoric succes.

Împietindu-și munca din uzină cu cea artistică, puși în slujba ridicării nivelului cultural al maselor, I. S. S. șiștii au reușit să și formeze un ansamblu artistic care ocupă un loc de frunte printre cele existente în județ, sub raportul execuției cât și sub cel al programului prezentat, ansamblul constituind un pas înainte în munca artistică.

Corul acompaniat de orchestră și apoi ambele, aparte, și-au stabilit un repertoriu de cântece populare, muncitorești și muzică ușoară, toate bine selecționate în sensul că au exclus acele producții ale artei burgheze decadente.

Și în afară de unele consecvențe neglijabile („La umbra nucului bătrân” de pildă) programul prezentat a avut un nivel ridicat, fie că e vorba de coruri, bucăți executate de orchestră, dansuri populare sau ansamblul de balalaici — mai puțin de scenetă, asupra căreia vom reveni.

O altă parte pozitivă o constituie faptul că acest ansamblu promovează o serie de talente elemente tinere, chiar și copii, asigurând astfel o continuitate a muncii artistice pe viitor, prin cadre într-o măsură deja pregătite.

Subliniind incontestabilele realizări ale ansamblului, nu

putem însă treci cu vederea unele scăderi de altfel inerente începutului.

Ne referim în special la execuția scenei prezente care dovedea lipsa unor mai îndelungi repetiții și a unei regii care să îndrume actorii amatori spre un joc neforțat mai degajat și lipsit de declamare. Deopotrivă ne referim la machiajul — care, greșit înțeles, iar practic, exagerat, n'a reușit să dea figurilor expresia dorită de actori.

Dacă piesa a avut scăderi din punct de vedere al execuției, nici în ceea ce privește conținutul cu toate bunele intenții ale autorului nu este cea mai indicată să figureze în repertoriu. Voind să fie o satirizare a familiei descompuse și a meschinăriei burgheze, a reușit doar în mică măsură să facă acest lucru, nu ajunge la vreo concluzie și lasă problema suspendată.

Cu toate lipsurile existente, programul hunedoreanilor a reușit să fie superior celor prezentate de diverse formații artistice de până acum și, făcând dovada existenței unui destul de riguros discernământ în stabilirea programului, dă certitudinea unor și mai frumoase realizări în cel mai apropiat viitor.

m. l. m.

Personalul silvic din județul Hunedoara contribuie efectiv la dezvoltarea și buna întreținere a pădurilor noastre

(Urmare din pag. 1-a)

zuită și rațională numai a creșterilor reale ale acestor păduri, este și trebuie să fie preocuparea de căpătânie a noului silvicultor.

Astfel, în numai 5 luni de activitate a Direcției Silvice Județene Hunedoara, angajamentele luate prin programul de 4 luni (Septembrie-Deceembrie 1948) nu numai că a fost realizat în întregime, dar a fost chiar depășit în majoritatea sectoarelor de activitate.

Următoarele cifre ne dovedesc aceasta în mod concret:

Astfel la recoltări de semințe forestiere deși în acest an în județul nostru fructifica a celor mai multe specii forestiere a fost compromisă de gerul târziu din primăvara anului curent, s'a recoltat totuși peste 3.000 kg. semințe forestiere depășindu-se prevederile de la această categorie de lucrări.

S'a executat lucrări de pepiniere pe întreg cuprinsul județului pe suprafața de aproape 60 ha. față de suprafața de 45 ha. prevăzută înființându-se și pepiniere noi, depășindu-se astfel programul cu 32 la sută.

În importantul sector „Îngrijiri de arborete tinere”, s'a executat lucrări de degajare la plantațiile tinere cu specii de valoare pe suprafață de aproape 630 ha. față de 290 ha. cât a fost programat, depășindu-se și aici programul cu 114 la sută.

În sectorul „Ameliorarea terenurilor degradate și fixarea coastelor surpătoare și neproductive”, s'a realizat 92 la sută din program.

În sectorul „Împăduriri de parchete exploatate”, din cauza gerului timpuriu care a împiedicat continuarea lucrărilor, programul s'a putut realiza numai în proporție de 75 la sută.

Datorită muncii de lămurire dusă

în masele populare și a contactului permanent ce s'a ținut cu aceste mase pe deoparte, și cu organele politice și administrative locale pe de altă parte, s'a reușit ca o bună parte din aceste lucrări să se execute prin muncă voluntară, antrenând în această acțiune masele populare din lumea satelor cari au răspuns cu entuziasm la apelul slujbașilor de pe teren ai serviciului silvic.

Un alt factor important în realizarea și ducerea la bun sfârșit a angajamentelor luate prin programul din această toamnă au fost întrecerile socialiste, deși acestea au fost la începutul lor, și criteriile de organizare încă nu erau stabilite.

Cantoanele de pădurari între ele, brigăzile, ocoalele silvice s'au provocat la întreceri în muncă în sectoare de activitate diferite: stăpânirea delitelor de tot felul, satisfacerea în întregime a nevoilor populației sărace cu lemn de foc pentru iarnă ca urmare a măsurilor luate în acest sens de către noul Minister al Silviculturii, lucrări de pepiniere, recoltări de semințe, lucrări de punere în exploatare, etc.

Astfel s'a evidențiat la Ocolul silvic Iliu: brigada în șef Nan Anghel, care a reușit să recolteze,

antrenând la întrecere personalul de pază a acestui ocol, cantitatea de aproape 1000 kg. samântă fără nici o cheltuială.

Ocolul silvic Baia de Criș a realizat programul privitor la lucrările de împădurire a terenului degradat din hotarul comunei Păvăleni în proporție de 199 la sută lucrătorii dela aceste lucrări depășind normele stabilite cu 15 la sută până la 40 la sută și prin aceasta realizându-se importante economii Statului.

Ocolul silvic Cugir la lucrările de degajarea tinerelor plantații din munții Cugirului a depășit programul pe 4 luni cu peste 100 la sută, grație bunei organizări a acestor munci și perfecte colaborări dintre slujbașii de pe teren și birou al acestui ocol.

Realizări grăitoare, tot ceea ce s'a făcut doar a un în domeniul silvic, constituie dovada unei noi atitudini față de o mare bogăție a poporului muncitor — pădurile — precum și o nouă atitudine față de muncă pe care educații de Partid — și-au însușit-o să a lății Ministerului Silviculturii conștienți de importanța muncii lor.

Ing. Moraru și subing. Rivlș Gh.

LONEA o exploatare în care regimurile trecute au lăsat urme adânci . . .

(Urmare din pag. 1-a)

fost scos de alt carbon: e ușor de exploatat, iar restul a rămas acum noi trebuie să-l exploatăm din nou, pentru că țara are nevoie de el și apoi stratul de carbune trebuie exploatat complet pentru siguranța minei. Dacă rămâne carbune în abatajele ce urmează să fie prabușite, după ce se deschide un abataj mai jos, apoi altul mai jos, rocile de piatră fiind într-o continuă frământare se încălzesc, aprinzând carbunele rămas neexploatat.

Din cauza aceasta, în mina noastră s'au întâmplat multe nenorociri soldate cu mulți morți. Nenorociri care nu sunt decât crimele capitaliștilor ce cărmuiau țara în trecut, care-și băteau joc de avuțiile țării, de viața noastră...

Tov. Vasfița se opri și apoi continuă din nou:

În sectorul nostru lucrează 7 grupe, 6 din ele lucrează în straturi „fuzerile”. La fel lucrează și alte grupe din celelalte sectoare...

Ce bine ar fi dacă am lucra într'un strat întreg ca echipa lui Rusu Auel. Deși abatajul lui nu are nici o mecanizare, depășește zilnic norma cu câte 60-70 la sută.

Însă vom învinge toate greutățile vom șterge urmele lăsate de exploatarea din trecut, pentru că acum mina e a noastră a celor ce muncim.

Fiecare tonă de carbune dată peste program, e un pas înainte spre o viață mai bună”.

În toată mina Lonea — deși este foarte întinsă — nu e decât un singur abataj mecanizat. În celelalte abataje se lucrează numai cu ciocanul de abataj iar transporturile se fac cu vagonete sau cu roabele.

Însă regimul nostru democratic popular, în care Partidul clasei muncitoare are rolul de conducător, luptă pentru ca țara noastră să aibe o economie bine dezvoltată în care oamenii muncii să trăiască în belșug.

Pentru a easta și mina Lonea trebuie să dea carbune mai mult și mai bun.

În acest scop, de curând au început lucrările de săpare a două galerii noi care vor fi betonate. În măsură ce se vor primi crațere, motoare pneumatice și cicerice precum și alte instalații, abatajele vor

fi mecanizate. Straturile prabușite vor fi exploatare cu abatajele frontale, care permit atingerea unei productivități mai ridicate. În general, sunt proiectate lucrări însemnate, prin a căror execuție mineii din Lonea vor putea extrage carbune mult mai mult, în condiții optime de muncă.

Cu toate greutățile moștenite din trecut, în decursul acestui an mineii din Lonea s'au situat de trei ori în fruntea celorlalte exploatare din Valea Jiului, cât gând tot de stătea ori drapelul producției.

Însă în prima jumătate a perioadei de întrecere ce se va încheia la 31 Decembrie, mineii din Lonea s'au situat în locul ultim.

Una din greutățile reclamate de mineri este „lipsa de goale”, adică lipsa de vagonete care să transporte carbunele din abataje la suprafață.

Evident, parcul de vagonete e redus, deoarece n'a mai fost refăcut de mulți ani. Însă mai sunt și alte cauze.

Lucrul acesta îl spune atât supraveghețorul transporturilor dela suprafață cât și alți muncitori, care au putut vedea pe diferite galerii laterale, vagoneti plini cu carbune stând acolo mai multe zile fără să fie duse la descărcare. Transporturile de lemn pentru abataje deasemenea sunt defectuoase. Au fost cazuri când convoaie de vagonete pline cu lemn au ajuns numai după câteva zile în abataje, în timp ce mineri aveau nevoie de lemn pentru armătură.

E necesar ca această lipsă să fie grabnic înlăturată. Să se dea cea mai mare atenție transporturilor de carbune și materiale, pentru că e inutil dacă un miner scoate cât mai mult carbune, fără să fie transportat la suprafață. Un vagonet plin cu carbune ce stă, câteva zile pe o galerie oarecare nu înseamnă reducerea parcului de vagonete?

Concomitent cu lucrările ce se fac pentru îndreptarea situației lăsate de regimurile trecute, org. de Partid, sindicatul și toți muncitorii conștienți, trebuie să înlătore lipsurile în muncă în special cele dela transportul, pentru a putea fi din nou în fruntea celorlalte exploatare din Valea Jiului așa cum au reușit să fie în mai multe luni din cursul acestui an.

I. BRANEA

Intr'un cadru festiv

S'au închis cursurile celei de a 5-a serii de elevi ai Școlii Medii de Cadre de pe lângă Org. Județeană P. M. R. Deva-Hunedoara

In zilele trecute a avut loc închiderea festivă a Școlii Medii de cadre de pe lângă Org.

județeană P. M. R. Deva-Hunedoara

Deschizând festivitatea Tov. Lazăr Smion directorul școlii, a subliniat importanța muncii de ridicarea ideologică - politica a membrilor de partid precum și bunele rezultate care școala le a dat în acest sens, după care a laud cuvântul Tov. V. Bucerzan membru în Biroul Org. Județene P. M. R.

Arătând că o sarcină principala a absolvenților e aceea de a continua pe mai departe studiul, a scos în evidență faptul că foștii elevi având cunoștințele mult în bogățiile vor trebui să ducă o continuă muncă în direcția organizării temeinice a muncii în fabrici, uzine și orgoare pentru o obține o producție cât mai ridicată, de a duce o luptă hotărâtă împotriva rămășițelor reacțiuni din țară, și a imperialiștilor de peste hotare.

Tov. D. Gorun a răspuns apoi în numele elevilor luându-și angajamentul de a traduce în viața toate sarcinile, festivitatea luând sfârșit cu un program artistic.

A urmat o masă comună la care au luat parte reprezentanții Comitetului Județean P.M.R. Deva-Hunedoara, Tov. lectori ai școlii și elevi,

Sănătatea oamenilor muncii, o preocupare permanentă

(Urmare din pag. 1-a)

dicamente suficiente. Medicii trebuie să urmărească bolnavii și să-i oblige să se prezinte la tratament.

Casa Centrale a Asigurării Sanitare Județean le revine sarcina să urmărească cu toată serozitatea posibilitatea îmbunătățirii stării sănătății oamenilor muncii din județul nostru.

Trebuesc deasemenea accelerate lucrările în legătură cu drepturile celor eșiți la pensie, astfel încât muncitorii să nu aștepte câte 5 — 6 luni pensia.

Cu toți avem datoria să punem umărul și să îndreptăm

cât mai curând răul lăsat de trecutele regimuri, și îndrumați — așa ca și până acum — de organizațiile de Partid și sindicate să ridicăm neconștient nivelul sanitar al oamenilor muncii, fiindcă numai îngrijind de sănătatea acestora vom putea făuri un viitor luminos poporul muncitor.

Societate Comerciale de Stat „Mureșul”
Filia la Deva
angajează un contabil

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Forțele populare chineze atacă întăriturile Kuomintangului în fața Pekingului

NANKING, 10 (Rador) — France Presse anunță că cercurile militare dela Nanking confirmă știrea că forțele armate populare care înaintază pe cinci coloane din direcția Manciurei, sub Comanda generalului Sin Pao au cuprins regiunea mizeră din Estul provinciei Hopei.

Acste coloane au făcut joncțiunea cu alte cinci coloane de sub comanda aceluiaș general, care înaintază dealungul căii ferate Pekink-Kubeicu, atacând întăriturile Kuomintangului din fața Pek'ngului.

NANKING, 10 (Rador) — Corespondenții de presă americani arunță, că în luptele dela Yung-Cong, a fost complect disrursă o armată a Kuomintangului cu un efectiv de 60.000 de oameni.

NANKING, 10 (Rador) — În urma faptului că, numeroși înalți funcționari ai Ministerului Apărării precum și mai mulți deputați au fugit din Nanking, mai mulți membri ai parlamentului Kuomintangului au adoptat, Joi o rezoluție prin care cer pedeapsă cu

moartea pentru ofițerii și funcționarii care dezertează dela posturi.

Rezoluția prevede că înalți funcționari mai sus citați să fie arestați, iar deputații să fie lipsiți de drepturile parlamentare, dacă refuză să se întoarcă la Nanking.

Alegerile separate din Berlin sunt ilegale

Declarația blocului democratic din Berlin asupra „alegerilor“ separatiste și teroriste din sectoarele occidentale ale Berlinului

BERLIN. — După cum anunță Agenția A.D.N., blocul democratic din Berlin a dat o declarație asupra „alegerilor“ separatiste și teroriste ținute în sectoarele occidentale ale capitalei germane. „Alegerile, spune declarația, au fost antidemocratice, deoarece toți

cei care s'au opus acestei înșelătorii au fost lipsiți de posibilitatea de a-și exprima părerea fie verbal, fie în scris. Mulți democinșiți au fost băuți, suau fost arestați. Cele mai importante articole electorale au fost desconsulate în ajunul „alegerilor“. Ditrubuirea necontrolată a buletinelor de vot a avut ca urmare o fraudă în stil mare. Numărătoarea buletinelor nu a fost nicidecum controlată. Urnele de vot foarte adesea nu au fost controlate înainte de începerea votului. Rezultatele finale au fost modificate într'un număr de circumscripții electorale ca de exemplu în Wedding (sectorul francez).

Acste „alegeri“, spune declarația mai departe, sunt ilegale deoarece Constituția Berlinului nu permite alegeri separate în diferitele sectoare. Autoritățile sectoarelor occidentale nu au dreptul să întreprindă vreoa acțiune sau să ia hotăriri în numele întregului Berlin.

Iată de ce blocul democratic din Berlin va continua lupta sa terma împotriva acțiunilor coaliției de scizioniști. Cu toate mijloacele posibile el va sprijini Consiliul Municipal legal în frunte cu primarul general Friedrich Ebert, în eforturile sale de a înlătura sărăcia populației din Berlin, de a restabili unitatea Berlinului și de a aduce astfel o contribuție hotărătoare la democratizarea Berlinului Mare.

pe ministrul Industriei Kiment. Au fost de asemenea prezenți ministrul adjunct al Afacerilor Străine al Uniunii Sovietice, Zolin, ambasadorul Uniunii Sovietice în Cehoslovacia, Silin și ambasadorul Cehoslovaciei în Uniunea Sovietică, Lasovska.

Membrii delegației guvernamentale cehoslovace primiți de N. M. Șvernici

MOSCOVA (Rador). — În ziua de 9 Decembrie președintele Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice, Șvernici, a primit pe primul ministru al Republicii Cehoslovace, Zapotocki, pe ministrul de Afaceri Străine, Clementis, pe ministrul de Finanțe, Dolanski și

Sarcinile care stau în fața fermelor de Stat și Stațiilor de mașini și tractoare

mai puține, învățând din exemplele campaniei de toamnă, țărănimea muncitoare trebuie să fie îndrumată pentru a folosi tractoarele în asociații.

În continuare d-sa a arătat că trebuie să asigurăm condițiuni bune de viață pentru mecanici, tractoriști și muncitorii agricoli dela stațiile de mașini și fermele de Stat.

Pentru ca în anul 1949 să să îndeplinim și să depășim planul în toate sectoarele, în treaga activitate atât a fermelor de Stat cât și a stațiilor de mașini și tractoare, trebuie să se desfășoare sub semnul întrecerilor socialiste în muncă.

Condițiunile obiective pentru aceasta sunt create, și

nând seama de faptul că parcul nostru de mașini și tractoare s'a înmulțit simțitor datorită ajutorului prețios acordat de Marea noastră vecină și prietenă Uniunea Sovietică.

Prin convenția economică încheiată de curând se va putea fabrica în țară un număr mare de tractoare.

Tov. Vasile Vaida, și-a încheiat cuvântul ea acențuând asupra pregătirii din vieme a campaniei însămânțărilor de primăvară.

„Dacă în toamnă am reușit să însămânțăm trei milioane hectare — a spus d-sa printre altele — în primăvară avem de arat și însămânțat 9 milioane hectare ceea ce nu se poate realiza decât mergând pe drumul trasat de Partidul nostru, drumul a lanței între clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, îngrădind exploatarea capitalistă la sate. Mergând pe acest drum, vom pune bazele trecerii spre socialism, chezașia unei vieți mai bune pentru toți oamenii muncii“.

Din cauza gravei situații financiare a Franței

Guvernul Queuille se află la marginea prăpastiei

Ziarele franceze prevăd desbateri aprinse în Adunarea Națională în legătură cu bugetul pe 1949

PARIS. — Ziarele franceze, atât cele de stânga, cât și cele de dreapta prevăd desbateri aprinse în Adunarea Națională, în legătură cu bugetul pe 1949.

L'Humanite scrie: „Guvernul intenționează să pună pe umerii populației muncișoare noi poveri, prin impozite grele“.

Ziarul arată că guvernul se află la marginea prăpastiei și nu-și pune decât problema alegerii între încercarea de a obține un nou împrumut american vânzând și mai mult independența Franței, și majorarea impozitelor, dacă aceasta ar mai fi încă posibil.

L'AUBE scrie că guvernul are nevoie de un miliard de franc pe zi pentru a înlătura criza, dar Le Figaro crede că încă un împrumut

forșal de genul „împrumuturilor Marshall“, ar fi pe te puterile Franței“.

L'EPOQUE arată că situația lui Queuille depinde de rezolvarea problemei bugetare; numai ziarul socialist de dreapta Le Populaire se agită pentru că guvernul să fie salvat cu orice preț indiferent dacă acest lucru se face pe socoteala clasei muncitoare, sau printr'un nou împrumut de dolari, ori numai prin acordarea votului de încredere în Adunarea Națională.

Deficitul Franței pe 1948 a atins cifra astronomică de 400 miliarde franci. Acest deficit a fost creat în cea mai mare parte de înarmările dicta de politica imperialistă a Franței, de războaiele coloniale și de măsurile luate împotriva clasei muncitoare.

La 18 Decembrie are loc al cincilea Congres al Partidului Muncitoresc (comunist) Bulgar

Sofia. — Duminică a avut loc conferința organizației din Sofia a Partidului Muncitoresc (comunist) Bulgar pentru pregătirea celui de al cincilea congres al partidului.

Cu această conferință se încheie și conferințele de partid pentru alegerea delegațiilor la acest congres, care va avea loc la 18 Decembrie în întreaga țară au fost aleși 1.000 delegați.

Toate organizațiile de partid au ales cu entuziasm primul delegat la al cincilea congres, pe Gheorghii Dimitrov, secretarul general al

Partidului Muncitoresc (comunist) Bulgar și președintele Consiliului de Miniștri. Au fost deasemenea aleși ca delegați toți membrii Biorului Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc (comunist) Bulgar.

Armistițiul oficial de două săptămâni în sectorul central al Palestinei

Haiffa. — France Presse transmite:

Mercuri s'a anunțat în mod oficial că, în sectorul central din Palestina, unde se află trupe irakiene, s'a realizat un acord de armistițiu pentru încetarea focului pe o perioadă de două săptămâni.

Demisia primului ministru ungar

Budapesta, 10 (Rador). În ziua de 10 Decembrie d-l

Lajos Dynnes, primul ministru al Republicii Ungare și-a înaintat demisia președintelui, d-l Sakasici Arpad.

Demisia a fost acceptată Președintele republicii a cerut d-lui Lajos Dynnes să gireze acest post până la convocarea Comisiunii Politice Parlamentare care va propune

un nou candidat pentru postul de prim-ministru.

BULETIN EXTERN

— Ministrul canadian al agriculturii a anunțat că în cursul anului viitor Marea Britanie va reduce în mod substanțial cumpărăturile sale de alimente în special slănină și ouă — din Ca

nada, din cauza lipsei de dolari.

— În luna Noembrie deficitul balanței comerciale britanice a atins cel mai ridicat nivel înregistrat din Ianuarie 1947.